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XV PEIIYBJINYKU HATHHPEBAP 110 MATEMATHUKA
3A YYEHHULIUTE O OCHOBHOTO OBPA3OBAHHUE

3aoauume u pewenujama ce ckenupaHu 00 KHU2ama
Hecem co0unu penyoruuxu namnpesapu no mamemamuxa ‘86-95
noozomeena 00 HMnuja Janes, Huxona Ilempecku u Munuo Aepamocku

Y OJJAEJIEHHUE

1. Hajgm ro weTupumucppennor 6poj abed , ako abed +abc+ab+a=1990 .

2. OcyM 7iecHH TPakTOPH MOXaT Jla H30paaT efjia HHBa 3a 5 [ieHa, a 1er
TeIIKH TPAKTOpPH MCTaTa HUBa MOXKAT /[a ja M30paar 3a 3 IcHa. 3a KOJIKY [JeHOBH
fiBa JIeCHH ¥ TPH TCIIKX TPaKTOPH Ke H30paaT HUBA IMjallTo IUIOINTHHA KOH

IIOIITHHATA Ha MpBaTa HWBa ce ofjHecysa kako 7:2 ? (Tpakropure off mer Buf
3a e[HAKBO BpeMe H30pyBaaT eJJHaKBH [VIOIITHHH. )

3. BucuaaTre Ha TpHAaronHAKoT ABC ce cedar Bo ToukaTa H - opToneH-

TapoT Ha TpraronEuKoT ABC. Hajgu ro aronor ACB, ako HC = AB.

4. Koncrpynpaj Tpuaromiuk ABC, ako ce 3afafeHu: TeXKAIIHATA JIMHMja T,

BHCHHATA /i, ¥ pajiycoT R Ha ONHMIIaHATa KPYKHANA OKONY TPHarolHUKOT ABC.
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XV (90.VIL1)
& Bupejku:
abed =1000a+100b+10c+d -
. @be=100a+10b+c "
ab=10a+b
ja mobuBaMe paBeHKATa:

) 1111a +111b +11c+d =1990

Hmajkn npensap fieka a, b, c, d ce yadpwn, 3aknydyBaMe fleKa paBeHKaTa
(1) e MoxHa camo 3a a=1. Toranr:
1111 + 1116+ tlc + d = 1990

(2) 111b+ 11c +d =879
Pasenkara (2) e MoxHa caMo 3a b = 7, off Kajie INTO foOHBaMe:
1ic +d=102,

aoTrykac=9,d=3,

Cregncrseno, 6apamuor 6poj abed =1793.

XV (90.VIL2) : :

Ipsun Ke npecMeTame 3a KOJKY IeHOBH J{Ba JIECHA M TPH TEIIKH TPAKTO-
pH Ke ja n3opaaT npBata HMBa. Ciope]] YclIOBOT Ha 3a[laqaTa efleH JJ€CEH TPakTop
npBaTa HEBa Ke ja m3opa 3a 8.5 mema, T.e. 3a 40) fena, a eeH TeXOK TPaKTOp 32

15 mena. 3Ha4y, 3a efieH [lcH cicH JeceH TPakTop Ke H3opa L Off HUBaTa, a

40

1

efleH TEXKO0K Tpamo;i is

ofHuBaTa. Jlpa JieCHH H TPH TEIIK! TPaKTOPH 3a eficH

AeH Ke H30paar:
1 1 1 1 5 1

— s ==
40 15 20 5 20 4
Ofi HABATa; a lelaTa HABA Ke ja U30paar 3a 4 mena.
Bropara uuBa e 7 : 2 = 3,5 maTH noroyiieMa ofj NpBaTa, 1a OBHE ABa JIECHH
1 TP TELIKU TPaKTOpH Ke ja u3opaar 3a 4-3,5 meHa, 1.e. 3a 14 geHa.

XV (90.VIL3)
Bupn ro pemieHueTo Ha 3aga4ara X1 (87.VIL4).
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XV (90.VIL4)
1° Ananuze. [la npernocTaBuMe AcKa 3aj{avaTa e pelena, T.€. AABCe

GapannoT, IpH WTO CD=h,, CS=t, u OC =R (upr.1). Tpuarommxor CDS e
NpaBoaroeH, co IpaB aroj Bo TeMeTo D, katreTa :

CD=h, n xunorenysa CS=t,. Hero necno
MOXeMe Ja ro KOHCTPyHpaMe, cO IITO TO
ongpegyBame TemeTo C. TemumaTta A m B Ha A
ABC nexar Ha npaBaTa DS u Ha KpyXHHLaTa k.
Paguycor R Ha KpyXHHIaTa k € 3ajajieH, a
Hej3MHHOT TeHTap O nexu Ha mpasarta § -
cHMeTpanaTa Ha oTceykara AB Koja MuHYBa HU3
TO4UKaTa S H € HOpMaJiHa Ha npasaTa DS, a of
reMeTo C e offianedeH 3a R. 3Haun, HeHTapoT O
Ha KPYXHHAIATa k € IPeceKoT Ha mpaBaTa § H

Kpyxunnara k'(C, R).

2° Konciapyxyuja. Hajranpeq ro koncrpyrpaMe nomomauor A CDS. Ha
IIPOM3BOIHA IIpaBa p m3bmpame Todka D, Hannrnyaai\{e Hopmana DC = h,,a
IOTOa ja OfipeflyBaMe TOYKaTa § KaKO [peceK Ha IpaBaTa p H KPyXHHLaATa
k"(C, 1.) (upr. 2). llonaTaMy HM3 ToukaTa S DOBIEKyBaMe MpaBa s.p m To
oppeyBaMe HenTapoT O Ha OIHINAHATA KPYXHHNA k - KAKO MPECEK Ha IpaBaTa
s m kpyxumanara k’(C, R). Koneuno, Bo npecekoT na npasaTa p # KpY:XKHHOaTa

k(O, R) ru ofjpenyBamMe TeMAmaTa A 1 B Ha A ABC.
Co Toa TpuaromHuxoT ABC e KOHcTpyApaH.
‘Bo mamdor cnyyaj 3aga1aTa MMa qBe pellleHAja - TOa Ce TPHATOIHUIATE

ABCu AB(C, (upr.2).
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39 fToxas. TpuaroJHuKoT ABC rf ACOOIHYBa yc/oBuTe Ha 3a;[aqa'ra 6u-

RejKu MO KOHCTPYKINMja: CD=h, H CDJ_ABnupHToa CS—I u AS=BS - cure

TOYKH Of lIpaBaTa § ce eJHaKBO o;ma.ucqeﬂn ogAuB,u- oqm‘neuno KpyXKHHUIIaTa
k(0, R) € onumana 3a TpuaroMHuKoT ABC.

4° Jucxycuja. KoncTpyKumjaTa Ha npasoaroaHuoT ACDS e MoXHa CaMo
ako A, <t,, 3aToa Ke pasriie[laMe TpH CIIyJal: '

1) Axo hc >1c, Toram 3ajadaTa HeMa pelieHue.

2) AKo h,=t,, Torau 3ajjadaTa HeMa pellleHHe 3a 2R <A, a uma BHHH:
CTBEHO pelneHde 3a 2R >#, - ¥ TOa € paMBOKPAK TPHaroJIHHK (AC=BO).

3) Axo hc <1., 3ajiaqyaTa MOXE fia myia [[Be peleRmja, efHO penieHue

HIM 2 HeMa penreHue. Bo cnemmjanen ciy4aj ako R =1., Toram AABC e
HpaBoaroscH.
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v OAAEJTEHME

1. 36upor Ha MU pUTe Ha TOJMHATA BO KOJAILITO & POfICH EfIeH MAKENOHCKH
PeBOIYHOHEP € [ielHB c0 9. AKO Ha rOJlHHaTa Ha paameTo ce fopaje 6pojoT
909, ce nobusa 6poj Hamiman co HeTATe WAGPH, HO BO obpareH pen. Bo koja
TOJHHA € POficH PEBOIYIHOHepOT?

2. EfteH BEITOCHIIEMECT TPTHAT Off MECTOTO A KOH MecToTO B co 6p3uua of
14 km/h. OTkako My ocranajie 18 km moManKy OTKOIKY IITO DOMHHAJ, ja
3roneMui Op3udaTa Ba 21 km/h. Ha Toj Ha4mH cpefHaTa GP3MHA Ha ABIXEHETO
of1 A o B My 6una 16 km/h. Oppeu ro pacTojasdeTo Mefy Mecrata A U B.

3. Bo pamBOKpak#doT Tpanes ABCD [mjarogannTe ce 3aeMHO HOPMATIHI.

IlpecMeraj ja MIOMTHAATA Ha TPANE30T, aKO CpeNHATA IMHAja MN =m.

4, OKonNy paMHOKpPaKHOT TpraToaHuK ABC (AB = AC ) onanrana e Kpyx-
HHIaTa k. HH3 TeMeTO A IOBJEYECHa € ITpaBa Koja ocaoBara BC ja cede Bo ToUKaTa
M, a xpyxHnnaTa k 8o ToukaTa N. IlpecMeraj ja momTiHAaTa Ha BOMIIAHAOT
KPYT BO TparorHukor ABC, ako AM- AN = 25 cm , a IepIMeTapoT Ha TPHATOJIHHA-
KoT ABC e 16 cm. "




Perny6mmuxnl1990

XV (90.VIIL1)

Hexka rofuaaTa Ha pafambeTo Ha peBONYIUOHEPOT ja 03HAYAME co 1xyz ,

Kafie ITO X, ¥, Z ce mudpu, TOram::

*

Ognrnenso z = 2, [lopatamMy nMame:
y+l=x mn x+9=10+y.
Ho, oBle IBe paBeHKH H3pa3yBaaT UCTA 3aBHCHOCT: X =Y +1. I'Io YCIIoB, 36HpOT
Ha mudpaTe:
T4x+y+z=1+y+1+y+2 =2y+4=2y+2)
e gemus co 9. Toa e MoxHO caMo 3a'y =7, a Toram x = 8.
3nauy, roguHaTa Ha pafamero e 1872 (Tone [lemdes).

XV (90.VIIL2)

Ja ro o3Ha9mMMe co X Am MATOT 1ITO BEIIOCHIESARCTOT I'o MUHAI co Gp3uaa
on 21 km/h; TOTaN! MaTOT WITO BEJIOCHNEHACTOT I'0 MAHAT co 6p3uHa of 14 km/h
e x +18 km (upr. 3). [IpBuor gen
Ofl DATOT BETOCHOENACTOT IO

xt+18 N x N
MHHAJI 32 BpeMe off %418 Jaca, ; 14 C 21 °B
a BTOPHOT JI€J1 - 32 BpEME Off fxl_ Lpr. 3

N

gaca. Clief[cTBEHO, EHOT AT § = 2X+18 km BelOCANETUCTOT Ke ro U3SMUHE 3a
x+18

BpeMe o] | = =—— 14 +ﬁ IIaca T.e.3a [ = 5x4+254 Yaca.
Bupejkn cpeHaTa 6p3uHa Ha JBHXKEWHeTO V = 16 km/fh amame (S=Vv-1):
2x+18=16-5x:54 /21

42x+378 = 40x+ 432
2x=54

Toram S =2x+18=54+18=72.
3uauw, pacrojanueTo Mel'y Au B e 72 km.
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XV (90.VIIL3)

Heka ABCD ¢ paMHOKpaK Tpane3 co 3a€MHO HOPMAallHH JiHjarOHaiy H
cpenna mumuja MN = m (upt. 4). 3a [ ja HajfleMe IOMITHHATA HA Tpale3oT,
FOBOMNHO € fia ja OfipefiuMe HeroBaTa BACHHA H. ,

OunrnegHo e geka TpuarodHUuMTe ABS u CDS ce paMHOKpaKH Hpa-

BOArOJIHH; TOTAlI 3a HUBHHUTE BUCHHU /iy U Az AMaMe:

mel ol X
2’ 2
Bucunarta Ha Tpanesore: A=k +h = a ; b_ m,
a 32 IUTONITHHATE ;xoﬁmsaMc:
P=m-h=m-m=m?. A B

3abexemxa. Bucuaara h Ha TpamesoT
MO2Ke Jla ce ofipeNia 1 Ha ipyr HaunH. Ha npononkenneTo Ha ocnoBaTa AB m36epu
TouKa E, raxsa mro EC||BD, a notoa 3a paMROKpPaKHOT npaBoaroiied A AEC co

ocHoBa AE =qa+b 3axiyds fexa h= a_;g_




Perny6mmuxnl1990

XV (9o.vii4)

Bugejku r =%, a § = 8 cm, TpebGa fa ja npecMeTaMe IJIOIITHHATA Ha
A ABC. 3a Ra ro HCKOPHCTHME jrcamnor AM - AN =25, ke moxaxeMe AeKa
tpuaronuuure ABM u ANB (upT. 5) ce cnmynn. HaBucTHHa, THe EMaaT

3ae[JHUYKH aroj Kaj TEMETO A, H yiITe
B = & kako nepudepHM aram Hafl

enHaKBn kpyxud namd ( AC = AB ). Op
CAMYHOCTa Ha OBHE TPHArOIHHIM
crejtyBa:

AB:AN = AM : AB
AB® =AM -AN =25, AB=5,
T.e. b=5
On L = a + 2b umame:

l6=a+25, a=6.
Op npaBoaronanoT A ASC Haofame:

Lpr. 5

2
W =b -(%] =25-9=16, h,=4.

Cera ja mpecMeTyBaMe IIIOIITHHATA HA A ABC:

1 1
P==ah, ==6-4=12.
2% 2

Toranr:
P_12_

S 8

P=r’n=15"n=225n.

L3

3naum, Gapanarta wiowrnna e 2,251 cm? wm = 7,07 em?.

Ja6enenika. MoxenI iu pagHycoT 7 a r'o OfpefyI Ba ypyr Hauma? Kako?
Buyiu ja 3a6enemkara Ha 3afadara XI (86.VIIL2),




